
40-LET PRVEGA ZASEDANJA SNOS

»Veliko novega in nepozabnega«
Letos bomo posebno pozornost posvetiU

tistim dogodkom v zgodovini, ki so bili po-
vezani z državno in politično rastjo naše
družbene skupnosti. V ospredju bo obeleži-
tev 40-letnice prvega zasedanja Slovenskega
narodnoosvobodilnega sveta, ki je bilo 19.
in 20. februarja 1944 v Črnomlju.

Med udeleženci prvega zasedanja SNOS
' je bil tudi naš občan Matija Škraba, ki z

velikim navdušenjem govori in se spominja
tistih potnembnih časov graditve naše skup-

„. nosti.
»To so bili čudoviti trenutki! V času Ko-

čevskega zbora, se pravi zbora odposlancev
"slovenskega naroda, kjer je bil izvoljen slo-
venski narodnoosvobodilni odbor, pa v času
med tem zborom in prvim zasedanjem Slo-
venskega narodnoosvobodilnega sveta, sem

1 veliko stvari prvič doživel. Spoznal sem veli-
ko naših zaslužnih borcev, teoretikov in he-
rojev, to je bilo obdobje, ki mi je veliko dalo
v mojih teoretičnih spoznanjih in vedenjih,«
nam je pripovedoval tovariš Matija, ki ima
posebno žive spomine na odobravanje od-
poslancev na delo tovarišev Kardelja, Kidri-
ča, pa partizanske mame Ivančičeve. Rad se
spominja prvega srečanja s tovarišem Bev-
kom, pa potovanja z Alešem Beblerjem, ko
sta na konjih odjahala v Suho krajino.

»Živo mi je ostalo v spominu srečanje s
Kardeljem, ki ga je močno zanimalo stanje
pri nas na Barju in naš odpor proti sovražni-
kovemu terorju. Rad se spominjam razgo-
vora s Stanetom Rozmanom, pa Krmeljem
Maksom Matijo in Pavletom Žavcarjem,« je
dodal tovariš Matija Škraba, ki je po pri-
hodu z zasedanja prvič spregovoril številnej-
šemu občinstvu v šoli na Golem.

Kaj je bilo pravzaprav bistvo prvega zase-
danja SNOS?

g »SNOS je potrdil delo slovenske delegaci-
je na drugem zasedanju AVNOJ. Neposre-
dno in ustvarjalno je razpravljal zlasti o
graditvi narodne oblasti in slovenske držav-
nosti v okviru federativne Jugoslavije, o gra-
ditvi naše ljudske demokracije, o gospodar-
skih vprašanjih, o prosvetnih in kulturnih
problemih.«

SNOS je med drugitn sprejel »Deklaraci-
jo o vzpostavitvi Nacionalnega komiteta
osvoboditve Slovenije«, »Deklaracije o pra-
vicah in dolžnostih slovenskega ljudstva« ter
»Odlok o razpisu volitev v Narodno osvobo-
dilne odbore«.

Med odloki, ki jih je sprejelo prvo zaseda-
nje SNOS so bili tudi odlok o izdaji plačilne-
ga bona, odlok o narodnem davku, odlok o
obvezni obdelavi plodne zemlje in o zaščiti
semen ter plemenske živine in odlok o zašči-
ti gozdov na slovenskem ozemlju.

Naloge začasne vlade je SNOS zaupal
svojemu predsedstvu, ki je vodilo nadaljnjo
izgradnjo slovenske ljudske oblasti. Na pod-
lagi odloka SNOS je predsedstvo 1. marca
1944 razpisalo volitve v krajevne in okrajne
NOO, ki so na vsem osvobojenem ozemlju
potekale konec marca. Na ozemlju, ki ga je
še kontroliral sovražnik, pa so bile volitve
opravljene vzporedno z osvobajanjem. Vo-
litve so pomenile uvod v uresničevanje skle-
pov II. zasedanja AVNOJ in prvega zaseda-
nja SNOS.

»Ko sem se vrnil z zasedanja«, je pripove-
doval tovariš Matija, »je bil takoj sklican
masovni sestanek domačinov iz Škrilja in
Golega v šoli na Golem. Tu sem tolmačil
sklepe SNOS. Takrat sem prvič govoril tako
široki bazi, pa še tako pomembne sklepe!
Uspelo mi je stvari razložiti enostavno in
jasno, kar so potrdili ljudje s svojim ploska-
njem kot izrazom razumevanja in podpore
sprejetih sklepov.«

NINA ČOŽ


